Published Online August 2025 in Hans. <a href="https://www.hanspub.org/journal/cnc">https://doi.org/10.12677/cnc.2025.134097</a>

# 以中华优秀传统文化为基促进民族交往交流交 融发展的实践探索

# 黄秀娟,冉佳伟

贵州民族大学民族学与历史学学院,贵州 贵阳

收稿日期: 2025年7月8日; 录用日期: 2025年8月2日; 发布日期: 2025年8月18日

### 摘要

中华大地的广袤辽阔、中华文明的连绵不断以及中华民族的多元一体,共同构成了各民族文化交往交流交融的宏大背景。在这一时代背景下,中华优秀传统文化承载着至关重要的价值,为实践方向提供了有效路径,也共同为各民族文化的发展与交融奠定了坚实基础。论文剖析这三个方面在促进各民族文化交织接触、交流碰撞以及交融汇聚中的作用,进而挖掘中华优秀传统文化在增强民族凝聚力、提升文化认同等方面的价值,并结合实际提出具体的实践路径,旨在深化对中华优秀传统文化形成与发展的认识,促进各民族文化的共同繁荣和中华民族的伟大复兴。

## 关键词

中华优秀传统文化,物质基础,延续纽带,社会依托

# Practical Exploration of Promoting Ethnic Interaction, Exchange and Integration Based on China's Fine Traditional Culture

#### Xiujuan Huang, Jiawei Ran

School of Ethnology and History, Guizhou Minzu University, Guiyang Guizhou

Received: Jul.  $8^{th}$ , 2025; accepted: Aug.  $2^{nd}$ , 2025; published: Aug.  $18^{th}$ , 2025

#### **Abstract**

The vastness of the Chinese land, the continuous flow of Chinese civilization, and the multi-ethnic

文章引用: 黄秀娟, 冉佳伟. 以中华优秀传统文化为基促进民族交往交流交融发展的实践探索[J]. 国学, 2025, 13(4): 683-691. DOI: 10.12677/cnc.2025.134097

unity of the Chinese nation jointly form a grand background for the interaction, exchange, and integration of various ethnic cultures. Against this backdrop, the excellent traditional Chinese culture carries crucial values, provides effective paths for practical directions, and lays a solid foundation for the development and integration of various ethnic cultures. This paper analyzes the roles of these three aspects in promoting the interweaving, contact, exchange, collision, and integration of various ethnic cultures, and further explores the value of the excellent traditional Chinese culture in enhancing national cohesion and cultural identity. It also proposes specific practical paths based on actual conditions, aiming to deepen the understanding of the formation and development of the excellent traditional Chinese culture and promote the common prosperity of various ethnic cultures and the great rejuvenation of the Chinese nation.

#### **Keywords**

Outstanding Traditional Chinese Culture, Material Foundation, Continuity Bond, Social Support

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/



Open Access

# 1. 引言

中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,承载着中华民族的独特精神标识和价值追求。在漫长的 历史发展进程中,中华大地孕育了众多各具特色的民族文化,这些文化在相互接触、交流、碰撞与融合 中,共同构筑了博大精深的中华优秀传统文化。习近平总书记强调,"中华文明是各民族文化的集大成", 深刻揭示了中华优秀传统文化与各民族文化之间的内在联系。深入探讨这三者与各民族文化之间的关系, 对于挖掘中华优秀传统文化在促进民族交往交流交融中的价值,并探索切实可行的实践路径具有重要的 理论和现实意义[1]。

## 2. 广袤辽阔的中华大地为各民族文化的交往接触提供了物质基础

在广袤而丰富的中华大地上,各族人民共同创造了绚烂多姿的中华文化,中华大地是各民族的大舞台。

#### 2.1. 古代早期——地理环境的多样性与文化的多元性奠基

在远古时期直至秦汉之前,中华大地地域广袤,涵盖了高山、平原、草原、沙漠、江河、湖泊等多样的地理环境。不同的地理区域孕育了各具特色的生产生活方式,进而催生了多元的民族文化。在北方的草原地区,从原始部落时期开始,游牧民族便逐水草而居,形成了以畜牧、骑射为特色的游牧文化。这种文化培养出了他们豪放、自由的性格特质,并且在音乐、舞蹈、服饰等文化表现形式中得以充分体现[2]。以匈奴等游牧民族为例,他们的胡笳乐声豪迈奔放,舞蹈动作刚劲有力,服饰也以轻便、实用且具有民族特色的皮毛制品为主。而在南方的水乡地区,自新石器时代的河姆渡文化等开始,农耕民族依水而建,发展出了精耕细作的农耕文化。温润的气候和丰富的水资源孕育了温婉、细腻的文化风格,如江南地区的丝竹音乐,曲调悠扬婉转,园林艺术精巧雅致,充满了诗意与韵味。这种地理环境的多样性为各民族文化的产生提供了丰富的土壤,使得各民族文化在初始阶段就呈现出鲜明的特色,为后续的文化交流与融合奠定了基础。

# 2.2. 古代中期——交诵线路开辟与文化的传播交流繁荣

从秦汉时期到明清之前,中华大地上就形成了众多的交通线路,如丝绸之路、茶马古道、京杭大运河等。这些交通线路不仅是经济贸易的通道,更是文化传播交流的桥梁。

丝绸之路在西汉时期由张骞出使西域后逐渐繁荣起来,它连接了中原地区与西域乃至中亚、欧洲等地,促进了中原文化与西域文化、中亚文化、欧洲文化之间的交流。通过丝绸之路,中原的丝绸、瓷器、茶叶等商品输出到国外,成为了世界了解中国的窗口。同时,也引进了佛教、伊斯兰教等文化以及音乐、舞蹈、绘画等艺术形式。比如佛教的传入,深刻影响了中国的哲学、文学、艺术等多个领域,龙门石窟、敦煌莫高窟等佛教艺术宝库就是文化交流融合的见证[3]。

茶马古道则加强了内地与西南少数民族地区的联系,从唐宋时期开始逐渐兴起。汉地的茶叶、盐巴等物资与西南少数民族的马匹、药材等进行交换,与此同时,汉文化与西南少数民族文化也在这一过程中相互影响、相互渗透。许多少数民族逐渐接受了汉地的教育、礼仪等文化元素,而汉族也对少数民族的风俗、艺术等有了更深入的了解。

京杭大运河贯通南北,自隋朝开凿以来,促进了南北文化的交流融合。南方的文化细腻与北方的文 化粗犷在交流中相互借鉴、取长补短。南方的戏曲艺术沿着运河传播到北方,与北方的说唱艺术相互融 合,形成了新的艺术形式;北方的武术、杂技等文化元素也随着贸易往来传入南方,丰富了南方的文化 生活。

#### 2.3. 近现代时期——资源共享与文化的融合发展深化

近现代以来,尤其是后,中华大地经历了诸多变革,但丰富的自然资源依然为各民族的生存与发展 提供了保障,同时也促进了各民族之间的资源共享与文化融合进一步深化。黄河流域丰富的土地资源和 水资源,孕育了华夏文明,周边的少数民族在与华夏民族的交往中,逐渐学习和借鉴了先进的农耕技术 和文化。在资源共享的过程中,各民族之间的经济联系日益紧密,文化交流也更加频繁。不同民族在生 产生活中相互学习、相互帮助,逐渐形成了你中有我、我中有你的文化融合局面。

在近代的工业发展进程中,北方少数民族的骑射技术虽然在军事领域的作用逐渐被现代武器所取代,但它所蕴含的勇敢、坚韧精神依然对中原地区的军事文化产生着潜在影响;而中原地区的先进农业技术和手工艺也传播到少数民族地区,促进了少数民族地区的经济发展和文化进步。新中国成立后,国家大力扶持少数民族地区的发展,将先进的种植技术、纺织技术等带到少数民族聚居区,同时少数民族的特色文化也通过各种渠道传播到全国各地,丰富了中华民族的文化内涵[4]。

# 3. 连绵不断的中华文明为各民族文化的交流碰撞提供了延续纽带

古往今来,各民族共同创造了中华文明,流而不断的中华文明滋养了中华民族。2023 年 6 月,习近平总书记在文化传承发展座谈会上首次提炼出中华文明具有突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性这五个特征[5]。这是习近平总书记继"四个共同"中华民族历史观、"四个与共"中华民族共同体理念之后,对中华民族共同体理论内涵的又一次丰富完善,为深刻理解中华民族提供了全新的文明视角[6]。

#### 3.1. 儒家思想的影响与文化的认同

儒家思想作为中华文明的主流思想,如同一座灯塔,照亮了中华各民族的精神世界,对各民族文化产生了深远的影响。儒家倡导的"仁、义、礼、智、信"等价值观,成为各民族共同遵循的道德准则[7]。 先秦至汉:儒家思想的形成与传播。儒家思想起源于先秦时期,由孔子创立,经孟子、荀子等思想家的 发展和完善,逐渐形成了一套完整的思想体系。在春秋战国时期,虽然社会动荡,但儒家思想已经开始在各诸侯国中传播。到了汉朝,汉武帝采纳董仲舒的建议,"罢黜百家,独尊儒术",将儒家思想确立为正统思想。儒家经典成为官方教育的重要内容,通过学校教育等方式在中原地区广泛传播。这一时期,随着中原地区与周边少数民族的交流,儒家思想也开始逐渐渗透到少数民族地区,一些少数民族首领开始接触和了解儒家思想的价值观。魏晋南北朝:儒家思想推动民族融合。魏晋南北朝时期,政权更迭频繁,各民族之间交流融合加剧。许多少数民族政权都积极推崇儒家思想,将其作为治国理政的指导思想。北魏孝文帝推行汉化改革,大力提倡学习儒家经典,尊崇孔子,在洛阳建立孔庙,设立学校教授儒家经典。鲜卑族等少数民族在学习儒家思想的过程中,逐渐接受和认同了儒家文化,促进了民族融合。同时,汉族士大夫也在少数民族政权中传播儒家思想,使得儒家思想在各民族之间得到更广泛的传播和认同。唐宋至明清:儒家思想巩固文化认同[8]。

唐宋时期,儒家思想进一步发展和完善,理学的兴起使得儒家思想更加深入人心。这一时期,各少数民族政权如辽、金、西夏等,都积极学习和吸收儒家思想。他们仿照中原王朝建立学校,教授儒家经典,以儒家思想为指导制定政治制度和礼仪规范。在文化交流中,各民族对儒家思想的认同不断加深,形成了共同的价值观念。明清时期,儒家思想依然是官方正统思想,在各民族中的影响力持续扩大。无论是汉族还是少数民族,都将儒家思想作为道德和行为的准则,儒家思想成为各民族文化认同的重要基础,为各民族文化的交流碰撞提供了思想上的纽带[9]。

### 3.2. 历史记载与文化的记忆传承

中华文明有着悠久的历史记载传统,从《史记》《汉书》等正史到各种地方史志、民族志等,这些丰富的历史记载不仅记录了各民族的发展历程,也传承了各民族的文化记忆。先秦至秦汉: 历史记载传统的形成。早在先秦时期,中国就有了丰富的历史记载,如《尚书》《春秋》等,这些著作记录了当时的政治、经济、文化等方面的情况。到了秦汉时期,司马迁的《史记》开创了纪传体通史的先河,全面记录了从黄帝到汉武帝时期的历史,其中也包含了对周边少数民族的记载。《汉书》则是第一部纪传体断代史,对汉朝的历史进行了详细的记录。这些正史的出现,标志着中国历史记载传统的正式形成,它们不仅为后人了解历史提供了重要依据,也为各民族之间的文化交流提供了历史素材。魏晋南北朝至唐宋: 历史记载的丰富与民族融合体现

魏晋南北朝时期,各民族政权纷纷兴起,这一时期出现了大量的地方史志和民族志,如《华阳国志》等,记录了不同地区和民族的历史、风俗、文化等情况。这些历史记载反映了当时各民族之间的交流融合,为研究民族关系提供了重要资料。唐宋时期,历史记载更加丰富,官方修史制度更加完善,《新唐书》《旧唐书》《宋史》等正史对各民族的历史有了更详细的记载。同时,一些文人学者也撰写了大量的笔记、游记等,如玄奘的《大唐西域记》,记录了他西行取经的经历,反映了当时中原地区与西域各民族的文化交流情况[10]。元明清至近现代:历史记载传承文化记忆。元明清时期,官方对历史记载非常重视,各朝都设立了专门的修史机构。这一时期的历史记载不仅记录了各民族的政治、经济、文化等方面的发展,还注重对民族文化传统和风俗习惯的记录。例如,《元史》《明史》《清史稿》等正史对少数民族的历史有了更全面的记载。到了近现代,随着考古学、民族学等学科的发展,对各民族历史文化的研究更加深入。通过对历史文献和考古发现的研究,使后人能更准确地了解各民族的历史渊源和文化传承,增强民族自豪感和认同感。同时,这些历史记载也为各民族之间的文化交流提供了素材和依据。

# 4. 多元一体的中华民族为各民族文化的交融汇聚提供了社会依托

中华文化是中华民族形成和发展的重要根脉。回顾历史,灿烂的中华文化由各民族共同创造,始终

滋养着中华民族不断发展。从"邦畿千里,维民所止"到"六合同风,九州共贯",中国的历史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,也是各民族一起缔造、发展和巩固统一伟大祖国的历史[11]。

#### 4.1. 民族迁徙与文化的交融

在漫长的历史进程中,中华民族如同一条奔腾不息的河流,经历了无数次大规模的民族迁徙。这些 迁徙活动成为了各民族文化交流融合的重要契机,丰富了中华民族文化的内涵[12]。

先秦至秦汉时期:民族迁徙的初步发展。先秦时期,华夏民族逐步形成,同时周边存在着众多的少 数民族部落。随着政治、经济等因素的变化,各民族之间已有一定程度的迁徙活动。戎狄等少数民族部 落时常与中原华夏民族发生互动,有的戎狄部落因战争或生存需求而向中原地区迁徙。到了秦汉时期, 大一统王朝的建立进一步促进了民族迁徙。秦始皇统一六国后,为了加强对边疆地区的统治,曾将部分 中原民众迁徙至边疆,如将一些有罪之人发配到岭南地区。这些迁徙活动使得中原文化传播到边疆地区, 同时边疆少数民族的文化元素也逐渐传入中原,开启了民族文化交融的初步进程。魏晋南北朝时期: 堪 称民族迁徙与文化交融的重要阶段,"五胡乱华"是这一时期的标志性事件[13]。北方的匈奴、鲜卑、羯、 氐、羌等少数民族大量南迁,纷纷进入中原地区,与南方的汉族和其他少数民族相互杂居。少数民族带 来了他们独特的文化,如鲜卑族的游牧文化、匈奴族的骑射文化等。在与汉族的长期相处中,少数民族 逐渐接受了汉族的农耕生产方式、儒家思想以及礼仪制度等。同时,汉族也吸收了少数民族文化中的豪 放、粗犷等特质,在艺术、音乐、舞蹈等方面都有所体现。胡服骑射的风格影响了汉族的服饰和军事训 练方式,而少数民族的音乐舞蹈也融入到汉族的生活娱乐之中,共同形成了新的文化风貌。唐宋时期: 民族迁徙的持续推动与文化交流。唐朝时期,国力强盛,疆域辽阔,吸引了周边众多少数民族的归附与 迁徙。突厥、回鹘等民族与唐朝保持着密切的交流,部分少数民族民众迁徙到唐朝境内定居。唐朝以开 放包容的态度对待各民族文化,少数民族文化在唐朝得到了充分的发展和传播。宋朝时期,虽然面临着 周边少数民族政权的压力,但民族之间的迁徙和交流依然持续。辽、金等少数民族政权与宋朝之间的边 境贸易频繁,促进了人员的流动和文化的交流,各民族在经济、文化等方面相互影响。明清时期:"湖广 填四川"及其他迁徙活动的文化融合。这一时期大规模的人口迁徙活动不断涌现,其中"湖广填四川" 尤为著名。由于战乱等原因,四川地区人口锐减,于是大量的移民从湖广等地迁往四川。这些移民带来 了不同地区的文化和生活方式,如独特的方言、饮食习惯、建筑风格等。他们与四川当地的文化相互融 合,促进了四川地区文化的繁荣[14]。

# 4.2. 政治统一与文化的整合

中国历史尽管历经多次分裂,但统一始终是大势所趋。无论哪个民族入主中原,都把自己建立的王朝视为一个统一的多民族国家。在政治统一的时期,中央政府采取了一系列积极有效的措施,推动各民族文化的整合,为文化的繁荣发展创造了良好的条件。

秦汉时期:大一统下的文化初步整合秦朝实现了中国历史上的首次大一统,秦始皇采取了一系列措施来加强文化的统一,如统一文字、度量衡等。统一文字为各民族之间的文化交流奠定了基础,使得中原文化能够更广泛地传播。汉朝在秦朝的基础上进一步发展,汉武帝"罢黜百家,独尊儒术",将儒家思想确立为正统思想,通过设立太学等教育机构,推广儒家文化,促进了各民族在思想文化上的统一。唐朝时期:开明政策下的文化多元融合。唐朝时期实行开明的民族政策,对各民族文化采取尊重和包容的态度。在政治上,唐朝设立了羁縻府州制度,给予少数民族一定的自治权,同时通过册封、和亲等方式加强与少数民族的联系。在文化方面,唐朝设立学校,推行科举制度,鼓励各民族子弟学习中原文化。

许多少数民族子弟在唐朝的科举考试中取得优异成绩,成为传播文化的重要力量。唐朝的文化繁荣是各民族文化交融汇聚的结果,诗歌、绘画、音乐等艺术形式都呈现出多元融合的特点。元朝时期:多民族统一国家下的文化碰撞与整合。元朝是中国历史上第一个由少数民族建立的大一统王朝,统治着众多民族。元朝在政治上实行行省制度,加强了对全国的统治。在文化方面,元朝虽然以蒙古文化为主导,但也重视各民族文化的发展。元朝设立了专门的机构来管理和文化事务,如宣政院管理佛教和吐蕃事务。同时,元朝时期各民族之间的交流频繁,不同民族的文化相互碰撞、相互融合。明清时期:强化中央集权下的文化整合。明朝建立后,强化了中央集权,采取了一系列措施来加强文化的统一。明朝推崇儒家思想,以程朱理学为官方正统思想,通过科举考试等方式推广儒家文化。同时,明朝对边疆地区的统治进一步加强,促进了汉族与边疆少数民族的文化交流。清朝在明朝的基础上,进一步巩固了多民族统一国家[15]。

# 5. 中华优秀传统文化在促进民族交往交流交融发展中的价值

### 5.1. 共同文化符号的凝聚

汉字作为重要文化符号,在各民族中广泛传播共享。许多少数民族地区开展汉字教育,如蒙古族地区,学生通过学习汉字,得以深入了解中华优秀传统文化典籍,打破了民族间的语言交流障碍,增进了对其他民族文化的理解,增强了民族认同感。

传统节日是民族情感凝聚的重要契机。以春节为例,各民族共同庆祝。在彝族地区,春节期间彝族 同胞会与汉族及其他民族一起贴春联、吃年夜饭,同时融入彝族特色歌舞表演,如"达体舞"等。大家在 欢乐祥和的氛围中,共享节日喜悦,拉近了民族间的距离,加深了彼此的情感联系[16]。

传统服饰也承载着民族文化。旗袍,原本是满族的传统服饰,后在各民族中广泛传播和改良,成为 具有代表性的中华传统服饰。各民族女性穿着旗袍展现独特魅力,在文化交流中,旗袍成为了民族文化 相互融合的象征,激发了各民族对中华文化的热爱,进一步凝聚了民族情感。这些文化符号跨越民族界 限,成为维系中华民族团结统一的精神纽带。

#### 5.2. 共享文化价值观的融合作用

儒家倡导的"和而不同"思想,深刻地强调了在尊重差异的基础上追求和谐共处的理念。在广袤的中华大地上,各民族文化呈现出绚烂多姿的独特风貌,蒙古族豪迈奔放的游牧文化,傣族灵动优美的泼水节文化,汉族博大精深的儒家文化传统等。尽管各民族文化特色鲜明,但大家都对"和而不同"的思想表示认可与推崇。以云南地区为例,许多少数民族与汉族长期以来相互杂居,在这片土地上,彝族的火把节热情奔放,白族的三月街热闹非凡,这些独特的民族节日与汉族的传统节日相互映衬。各民族在尊重彼此文化差异的基础上,保持自身特色文化的同时相互学习、相互借鉴,共同构建起和谐共生的社会氛围,充分体现了"和而不同"的深刻智慧[17]。

"天下大同"的理念,则描绘出人们对一个公平、和谐、没有纷争的理想社会的美好憧憬。在历史的长河中,各民族在发展过程中,无论面临何种艰难险阻,都始终怀揣着对这种理想社会状态的向往。无论是藏族同胞对"香巴拉净土"般美好生活的追求,还是维吾尔族人民对邻里团结、社会和睦的期盼,都与"天下大同"的价值观不谋而合。这种共同的价值追求,让各民族紧密地团结在一起,为实现美好的社会愿景而共同努力。

道家所主张的"天人合一"思想,强调人与自然应和谐共生,这一理念在各民族中也得到了广泛的 认同与践行。例如,苗族有着独特的传统生态观,他们在居住环境的营造上,依山傍水,巧妙地利用自 然地形;在生产生活中,遵循自然规律进行耕种、狩猎等活动,与自然和谐相处,完美地诠释了"天人合

#### 一"的思想内涵。

这些核心价值观跨越了民族的界限,在多民族的交流与融合中逐渐深入人心,成为各民族共同的价值追求,不仅增强了民族凝聚力,更有力地促进了各民族之间的团结与融合,共同推动着中华民族不断向前发展。

# 5.3. 伦理道德观念的传承

中华优秀传统文化中的伦理道德观念,如孝道、忠诚、仁爱等,对各民族的社会行为和价值取向产生了深远影响。

孝道作为重要的伦理观念,在各民族中广泛传承。蒙古族中晚辈对长辈极为敬重,在日常生活中,晚辈会悉心照顾长辈的饮食起居,听从长辈的教诲。这种对孝道的践行,维护了家庭的和睦与稳定,也使得尊老爱幼的传统得以延续。

忠诚的观念在各民族的社会行为中也有鲜明体现。在保家卫国的历史进程中,各民族都涌现出众多 忠诚之士。藏族同胞在抵御外敌入侵时,毫不退缩,为了保卫家园和国家的尊严,不惜牺牲生命,展现 出对国家和民族的忠诚。这种忠诚精神成为凝聚民族力量的重要支柱。

仁爱思想同样影响着各民族的价值取向。在回族聚居区,邻里之间互帮互助,遇到困难时大家齐心协力共同解决。无论是生活上的物资帮助,还是精神上的支持鼓励,都体现了仁爱之心。这种仁爱观念促进了民族之间的团结友爱,营造了和谐的社会氛围。

这些伦理道德观念,跨越了民族的界限,成为各民族共同的精神财富。它们潜移默化地影响着各民族人民的思想和行为,塑造了中华民族崇尚道德、团结友爱的优良品格,促进了各民族的和谐发展与共同进步。

## 5.4. 历史记忆与共同体意识的互动

历史记忆犹如一条无形的丝线,紧密串联起各民族,在增强民族自豪感和归属感方面发挥着关键作用。

丰富的历史记忆是民族自豪感的源泉。藏族人民铭记着松赞干布时期的辉煌,那时吐蕃王朝在政治、经济、文化等方面都取得了巨大成就,创制藏文、修建布达拉宫等,这些伟大的历史功绩让藏族人民深感自豪。蒙古族对成吉思汗统一草原、建立庞大帝国的历史记忆,激励着他们传承勇敢坚毅的民族精神,增强了民族的自豪感。

历史记忆也是归属感的重要依托。从民族志研究和口述历史来看,在土家族地区,老人们常常向晚辈讲述祖先迁徙、建立家园的故事,这些历史记忆代代相传,让土家族人明确自己的根脉所在,在情感上有了强烈的归属感[18]。

在日常生活中,历史记忆通过多种方式被激活和传承。节日庆典是激活历史记忆的重要契机,如彝族火把节,源于对战胜恶势力、追求光明的历史记忆,节日期间的歌舞、祭祀等活动,让这一记忆不断被强化。家庭聚会中长辈的讲述、民俗文化活动的开展等,也都成为历史记忆传承的重要途径。历史记忆就这样在日常生活中延续,不断增强着民族的共同体意识,让各民族更加紧密地团结在一起。

#### 5.5. 共同历史记忆的构建

中华优秀传统文化中的历史叙事著作,如《史记》《资治通鉴》等,在塑造各民族对共同历史的认知方面发挥了极为重要的作用。

《史记》作为中国第一部纪传体通史,记载了上至上古传说中的黄帝时代,下至汉武帝太初四年间 共 3000 多年的历史。它以丰富多样的体裁,如本纪、世家、列传等,全面展现了各民族的发展脉络。其 中对匈奴、南越、东越等周边民族的记载,让各民族知晓彼此在历史进程中的角色与贡献。例如,匈奴列传中详细描述了匈奴的起源、风俗以及与中原王朝的交往,使中原民族对匈奴有了更深入的认识,也让匈奴后裔了解到自己在历史中的地位,意识到各民族共同构成了历史发展的整体。这种记载方式打破了民族间的隔阂,构建起一种共同的历史认知,让各民族认识到彼此是休戚与共的命运共同体。

《资治通鉴》则按照时间顺序,叙述了战国到五代十国的历史。它通过对各朝代兴衰治乱的分析,展现了不同民族政权在历史舞台上的更迭。各民族可以从这部著作中看到自己的历史与其他民族历史的交织点。比如,在南北朝时期,多个少数民族政权纷纷崛起,《资治通鉴》对这一时期的记载,让各民族了解到当时民族大融合的趋势,以及各民族在政治、经济、文化等方面的相互影响。这有助于各民族认识到共同历史的发展是多元一体的,不同民族的历史都是中华民族历史不可或缺的一部分。

这些历史叙事著作以其权威性和全面性,潜移默化地影响着各民族对共同历史的认知,增强了民族 之间的认同感和凝聚力,促进了中华民族共同体意识的形成与发展。

# 6. 中华优秀传统文化在促进民族交往交流交融发展的实践路径

在铸牢中华民族共同体意识背景下,在传承中华优秀传统文化的实践活动过程中,需要突出各民族在交往交流交融的过程中所产生的共性特点和主要内容,"发挥'自古以来中华各民族交往交流交融'这部真实历史电影的伟大力量",反映出各民族在政治、经济、文化、社会等各方面的共性、统一性和历史延续性,将其作为基本的路径选择[19]。其中,突出各民族在交往交流交融中产生的共性特点和主要内容,成为关键所在。

在政治层面,尽管各民族政权形式多样,但对大一统观念的认同始终是共性。从秦汉的大一统帝国 到元朝、清朝等少数民族建立的全国性政权,都致力于维护国家的统一和稳定。元朝推行行省制度,加 强了中央对地方的管理,促进了各民族在政治上的融合;清朝在边疆地区实行因俗而治,同时强化中央 集权,使各民族在统一的政治框架下共同发展,这种对统一政治秩序的追求体现了历史延续性。

经济上,各民族的互补性和相互依存是显著共性。丝绸之路、茶马古道等贸易通道见证了各民族间长期的经济往来。中原地区的农耕民族以农产品和手工业品与边疆少数民族的畜牧产品、特色资源进行交换,形成了"你中有我、我中有你"的经济格局。这种经济联系不仅促进了各民族的发展,也加深了彼此的依赖,是统一性的有力体现。

文化领域,各民族文化相互借鉴、融合创新。汉字作为重要文化载体,在各民族中广泛传播使用;儒家思想、道家思想等核心价值观也为各民族所认同和践行。许多少数民族文人用汉字创作优秀作品,如元代萨都刺、清代纳兰性德等,他们的创作既展现民族特色又融入中华文化精髓。传统节日如春节,也成为各民族共同庆祝的节日,在庆祝中传递着共同的文化情感。

社会层面,各民族在长期交往中形成了相互尊重、团结友爱的良好氛围。无论是在抗击外敌入侵还是面对自然灾害时,各民族都能团结一心、共克时艰。时期,各民族共同抵抗日本侵略者,谱写了无数可歌可泣的英雄篇章,彰显了中华民族强大的凝聚力和向心力。

"自古以来中华各民族交往交流交融"这部真实历史电影,承载着各民族在政治、经济、文化、社会等方面的共性、统一性和历史延续性[20]。将其作为传承中华优秀传统文化实践活动的基本路径选择,能够让各民族更好地认识到彼此的紧密联系,增强对中华民族共同体的认同,铸牢中华民族共同体意识,为实现中华民族伟大复兴汇聚磅礴力量。

#### 7. 结束语

广袤辽阔的中华大地、连绵不断的中华文明以及多元一体的中华民族,为各民族文化的交织接触、

交流碰撞和交融汇聚提供了坚实的物质基础、延续纽带和社会依托。中华文化是构筑中华民族共有精神家园的强大支撑。中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根和魂,是我们在激荡的文化中站稳脚跟的坚实根基。历史雄辩地证明,我们辽阔的疆域是各民族共同开拓的,悠久的历史是各民族共同书写的,灿烂的文化是各民族共同创造的,伟大民族精神是各民族共同培育的。中华优秀传统文化在铸牢中华民族共同体意识中具有重要的价值,能够增强民族凝聚力、提升文化认同、促进社会和谐。通过加强文化传承保护、推进文化教育普及、促进文化创新发展和开展文化交流合作等实践路径,可以充分发挥中华优秀传统文化的作用,铸牢中华民族共同体意识,实现中华民族的伟大复兴。在新时代,我们要深入挖掘中华优秀传统文化的内涵和价值,不断探索铸牢中华民族共同体意识的有效途径,为实现中华民族的团结统一和繁荣发展而不懈努力。

# 参考文献

- [1] 习近平. 习近平谈治国理政: 第 4 卷[M]. 北京: 外文出版社, 2022.
- [2] 仁钦东珠. 铸牢中华民族共同体意识视域下高校传承中华优秀传统文化的价值意蕴及实践路径[J]. 新传奇, 2025(5): 73-75.
- [3] 柴文斌. 弘扬中华优秀传统文化 铸牢中华民族共同体意识[J]. 河北省社会主义学院学报, 2019(2): 86-90.
- [4] 陈孝凯,王立平,王国超. 铸牢中华民族共同体意识下传承中华优秀传统文化的价值意蕴、价值导向及实践路径选择[J]. 民族高等教育研究,2024,12(6): 33-38+97.
- [5] 习近平. 在全国民族团结进步表彰大会上的讲话[N]. 人民日报, 2019-09-28(2).
- [6] 习近平在中央民族工作会议上强调 以铸牢中华民族共同体意识为主线 推动新时代党的民族工作高质量发展[N]. 人民日报, 2021-08-29(1).
- [7] 裴圣愚, 王莹莹. 铸牢中华民族共同体意识的体认及其教育深化路径[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版), 2023(11): 70-78.
- [8] 刘明, 刘丹航, 郭世杰. 中华传统节日文化教育融入铸牢中华民族共同体意识的路径与方法[J]. 民族教育研究, 2023, 34(5): 151-158.
- [9] 刘荣, 王明东, 肖建乐, 等. "中华民族一家亲"模式研究[J]. 云南民族大学学报(哲学社会科学版), 2020, 37(3): 5-16.
- [10] 刘会柏. 弘扬少数民族优秀传统文化 铸牢中华民族共同体意识[J]. 上海行政学院学报, 2021(6): 80-88.
- [11] 李卫英. 民族高校培育中华民族共同体意识的价值维度及实践路径[J]. 贵州民族研究, 2020(5): 176-181.
- [12] 万钰莹. 铸牢中华民族共同体意识与建设中华民族现代文明的互构逻辑[J]. 西北民族大学学报(哲学社会科学版), 2024(4): 70-78.
- [13] 郑丹萍. 基于中华优秀传统文化视域下高校铸牢中华民族共同体意识的路径探究[J]. 中国军转民, 2024(3): 90-92.
- [14] 费孝通. 中华民族多元一体格局[M]. 北京: 中央民族大学出版社, 2018: 17.
- [15] 高永久,杨龙文.中华优秀传统文化与铸牢中华民族共同体意识:内在逻辑、统合实践与协同路径[J].云南民族大学学报(哲学社会科学版),2024,41(4):5-13.
- [16] 郝时远,文化自信、文化认同与铸牢中华民族共同体意识[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版),2020(6):1-10.
- [17] 张锦鹏. 中华民族文化认同之管见[J]. 云南社会科学, 2018(6): 183-184.
- [18] 任利伟. 中华优秀传统文化与铸牢中华民族共同体意识互动关系的文化溯源[J]. 理论学刊, 2025(1): 162-169.
- [19] 王丽, 代宏丽. 内蒙古高校大学生铸牢中华民族共同体意识的路径探析[J]. 北方民族大学学报, 2022(6): 172-178.
- [20] 格尔茨. 文化的解释[M]. 韩莉, 译. 南京: 译林出版社, 1999: 36.